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Практична реалізація принципів особистісно-орієнтованого підходу виховання емоційної культури 

молодших школярів потребує визначення та обґрунтування педагогічних умов щодо ефективності та оптимізації 
виховного процесу. 
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ПОЗАКЛАСНА ВИХОВНА РОБОТИ ТА ЇЇ ЗНАЧЕННЯ У ФОРМУВАННІ ОСОБИСТОСТІ 

МОЛОДШОГО ШКОЛЯРА 

Павлушенко Д. М. здобувач вищої освіти освітнього ступеня “магістр” 

Пустовіт Г. П. доктор педагогічних наук, професор 

Рівненський державний гуманітарний університет 

В умовах сьогодення метою виховання є формування морально-духовної життєвокомпетентної особистості, 
яка успішно самореалізується в соціумі як громадянин, сім’янин, професіонал.Реалізація цієї мети покладена на 
педагогічний колектив сучасної школи, однак, більшою мірою, на класного керівника, який повинен володіти, задля 

цього, певними уміннями та навичками з теорії та методики виховання.  
Сьогодні особливого значення набуває проблема виховання, яка є за своїм статусом духовно-

інтелектуальною та духовно-моральною силою суспільства, здатною до утвердження інтелектуально-творчою 
натхненною працею найвищих загальнолюдських ідеалів. Тому саме з духовною культурою особистості, її 
культурним розвитком педагогічна наука пов'язує сьогодні можливість збереження як самої особистості, так і всього 
людства.  

Виховання дітей є одним із важливих чинників розвитку суспільства. Виховання повинне досягати двох 
цілей: успішності соціалізації підростаючих поколінь у сучасних умовах і саморозвитку людини як суб’єкта 

діяльності та як особистості. Позакласна робота формує і розвиває особистість учня. Керувати виховним процесом – 
означає не тільки розвивати й удосконалювати закладене в дитині природою, корегувати небажані соціальні 
відхилення, що передбачаються в її поведінці і свідомості, але й формувати у неї потребу в постійному 
саморозвитку, самореалізації фізичних і духовних сил, оскільки кожна людина виховує себе сама, тут здобуте 
особисто – здобуто на все життя [2]. 

Позакласна виховна робота сьогодні розглядається як важливий фактор найповнішого розкриття здібностей 
школярів та розв’язання різноманітних освітніх проблем, створення цілісної системи пошуку та виховання творчо 
обдарованої особистості. У позакласній роботі важливим є принцип наступності й перспективності: плануючи 

позакласну роботу певного класу, вчитель враховує ті знання й навички, що їх одержали учні на уроках і в 
позаурочних заходах у попередніх класах. Одночасно позакласні заходи можуть готувати основу для кращого 
засвоєння матеріалу на уроках, до участі у факультативних заняттях. У позакласній роботі реалізується зв’язок теорії 
з практикою, учні вдосконалюють навички самоосвіти.  

Проблема організації позакласної виховної роботи не є новою, вона досліджувалась багатьма вченими-
педагогами та психологами, серед яких І. Бех, Л. Бродська, Н. Болдирев, В. Демчук, І. Казанжи, А. Капська, 
С. Карпенчук, Б. Кобзар, А. Кузьмінський, В. Омеляненко, Б. Прийман та багато ін. 

Позакласна виховна робота є організованою на добровільних засадах діяльністю учнів, спрямованою на 
розширення й поглиблення їхніх знань, умінь і навичок, розвиток самостійності, творчих здібностей, інтересу до 

навчання в позаурочний час, базується на вподобаннях і бажанні дітей та повинна бути цікавою для учнів, 
задовольняти їхні потреби, запити тощо. Основна особливість позакласної роботи в тому, що зміст її виходить за 
межі шкільної програми [5].  

Позакласна робота сприяє розвиткові мислення молодших школярів, виховує повагу до праці та почуття 
відповідальності за доручену справу, сприяє дисциплінованості, ініціативності та творчості. Найголовнішою умовою 
організації позакласної роботи є керівна роль учителя. Завдання вчителя полягає в тому, щоб сформувати в дітей 
стійкий інтерес до захоплення різноманітними видами діяльності. Щоб зацікавити молодших школярів, учитель 
повинен бути підготовлений до означеного виду діяльності [3].  

М. Фіцула визначає позакласну роботу як різноманітну освітню і виховну діяльність, що спрямована на 
задоволення інтересів і запитів дітей, її організовує з учнями в позаурочний час колектив школи [4, c. 341]. 

Форми позакласної роботи виокремлюють такі: індивідуальні, групові, масові [1, с. 97]. 
При організації індивідуальної позакласної роботи класовод, враховуючи інтереси молодших школярів, 

спочатку планує індивідуальні завдання для окремих учнів, надалі об’єднує їх у тимчасові групи відповідно до 
виявлених інтересів.   
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Основою організації всіх позакласних заходів є гурткова робота, яка поєднує індивідуальну творчість 

кожного учня з колективною. Її слід організовувати з метою виховування почуття колективізму й відповідальності за 
доручену справу і проводити за чіткою програмою, розробленою вчителем.  

До масових позакласних занять належать ранки, виставки робіт учнів, туристичні походи тощо. Означені 
форми роботи проводяться відповідно до типових програм для позашкільних установ і загальноосвітніх шкіл, а 
також за програмами, розробленими окремими педагогами.  

Позакласна робота формує додаткові знання, вміння й навички в дітей, забезпечує їх інтелектуальний, 
духовний та фізичний розвиток, готує до активної професійної та громадської діяльності, створює умови розвитку та 
організації змістового дозвілля, відповідного інтересам, здібностям, талантам, обдаруванням і стану здоров’я дітей 

молодшого шкільного віку. Для успішності організації позакласної роботи її слід систематично планувати з 
урахуванням особистості й передбачуваних результатів виховного впливу. Це дає змогу управляти процесом 
виховання, координувати всі виховні впливи, поглиблювати й розширювати їхні цілі та завдання.  

Позакласна виховна робота має інші виміри педагогічних цінностей. Про шкільний урок говорять: 
“провести урок”. Це природно і закономірно. Так сказати про позакласне заняття не можна. Його разом з дітьми 
треба прожити, чітко виявляючи свою людську позицію, свою гідність і честь, глибокий інтерес до особистості 
дитини, зосередженість на її духовному світі. Головна особливість позакласного виховного процесу полягає в тому, 
що він будується на взаємній співтворчості педагогів і дітей, на їхній дружбі і духовній спільності, на визнанні 
самоцінності особистості, на взаємодопомозі і взаємній зацікавленості у спільному успіхові і результаті діяльності.  

Отже, позакласний виховний педагогічний процес не можна ототожнювати з навчальним. Перед ним не 
ставиться завдання опрацювати державний стандарт загальної освіти. Його логічно розглядати в руслі соціальної 
комунікації, як процес соціально-педагогічної взаємодії, в якій найважливішу роль відіграють феномени емпатії, 
атракції, рефлексивної саморегуляції тощо. 

Позакласну виховну роботу ми розглядаємо як продуману систему пошуку та підтримки обдарованих 
дітей, що забезпечує створення елітарної культури та освіти. Нову систему національної освіти в Україні слід 
спрямовувати на забезпечення в підростаючого покоління спроможності вийти зі стану кризи, подолавши негативні 
стереотипи виховання. 

Список використаних джерел 

1. Карпенчук С. Г. Теорія і методика виховання : навч. посіб. / С. Г. Карпенчук. – Київ: Вища школа, 1997. – 
304 с. 

2. Концепція позакласної виховної роботи загальноосвітньої школи // Радянська школа. – 1991. – № 6. – С. 
48–55.  

3. Мойсеюк Н. Є. Педагогіка : навч. посіб. / Н. Є. Мойсеюк. – 5-те вид., перероб. і доп. – Київ: Білоцерківська 
книжк. ф-ка, 2007. – 656 с. 

4. Фіцула М. М. Педагогіка : навч. посіб. для студ. вищих пед. закладів освіти / М. М. Фіцула – К.иїв: Альма-

Матер, 2000. – 544 с. 
5. Хмель В. Позакласна виховна робота на основі життєдіяльності об’єднання гри / В. Хмель // Початкова 

школа. – 2004. – № 12. – С. 39–40.  
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Типологію «середовища, що виховує» вперше запропонував Я. Корчак, котрий на основі характеру 

взаємовідносин між людиною та навколишнім середовищем виокремив такі його типи: догматичний, ідейний, 
безтурботного споживання, «зовнішнього лоску» та кар’єри. Учений визначив такі типи середовища: догматичне – 
сприяє формуванню в учня пасивності, залежностівід інших; ідейне – сприяє розвитку в нього свободи та активності; 
середовище безтурботного споживання – формує вільну, але пасивну особистість, для якої навчання (праця) не є 
самоціллю, а лише засобом для забезпечення комфортних умов; і кар'єрне середовище – сприяє розвитку активного і 
водночас залежного школяра [11, с. 19]. 

У педагогічній науці розглядаємо конкретизацію змісту освітнього середовища через поняття «навчальне 
середовище». У цьому розумінні мегакатегорія «освітнє середовище» охоплює низку спеціально організованих 
середовищ [2]. З огляду на це, у структурі розвивального освітнього середовища початкової школи виокремлюємо 
такі похідні навчальні середовища, як: дидактичне комп’ютерне (комп’ютерно-орієнтоване), навчальне 
здоров’язбережувальне, дослідницьке, інноваційне та ін.  

Навчальне середовище – це один із дієвих дидактичних чинників підвищення ефективності 
освітньогопроцесу в школі першого ступеня [8]. У навчальному середовищі початкової школи відбуваєтьсявзаємодія 
у системі «вчитель – учень», головна мета якої – опанування змістом початкової освіти шляхом використання 
адекватних конкретному предмету методів, організаційних форм, технологій тощо. Навчальне середовище 

початкової школи визначаємо як інтегративне утворення, що синтезує систему спеціально створених можливостей з 
метою формування в учнів основних груп компетентностей (громадянської, комунікативної, предметних і 
міжпредметних тощо) і компетенцій, а також їхнього особистісного розвитку та саморозвитку. О. Савченко вважає, 
що розвивальний потенціал навчального середовища початкової школи є більш ефективним, якщо учень виявляє 
пізнавальну активність у цьому середовищі шляхом продуктивної взаємодії [8].  

Виходячи з положення про єдність навчання й виховання, зокрема, реалізації виховувальної функції 
навчання, не менш важливе значення належить виховувальному середовищу початкової школи, яке слугує засобом 
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